

服务“六稳”“六保” 看河北检察担当

□ 河北法制报记者 孙继增

遇非常之变，施非常之策。面对国内外形势，以习近平同志为核心的党中央运筹帷幄、沉着应对，引导各方面集中力量做好“六稳”工作、落实“六保”任务，在常态化疫情防控下推动经济稳中求进、实现高质量发展定下基调、指明方向。

任务很重，担子很重。知重负重，贵在行动。省检察院党组书记、检察长丁顺生第一时间主持召开党组扩大会议，学习贯彻习近平总书记在企业家座谈会上重要讲话精神和省委办公厅省政府办公厅《关于深入学习贯彻习近平总书记对企业座谈会上的重要讲话精神的通知》，并明确提出，全省检察机关要提高政治站位，增强服务保障各类所有制企业发

展的责任感使命感；要拿出实招、硬招，想方设法帮助企业排忧解难；要立足司法办案，用心用情为各类市场主体保驾护航。

在实际工作中，全省检察机关始终坚持问题导向、目标导向、结果导向，抓实抓细抓到位，以切实之举解决企业发展中的“热点”“痛点”“难点”问题，全面彰显了检察服务的力度、深度和温度。今年以来，全省检察机关坚持两手抓、两不误，统筹推进疫情防控和检察工作，共批准逮捕涉嫌制假售假类犯罪案件102件155人、起诉130件220人，依法批准逮捕涉嫌非法经营罪案件158件247人、起诉257件446人，为疫情期间民营企业发展营造了安全稳定的法治环境。

1 全省各级检察机关充分发挥“四大检察”职能作用，持续强化法律监督，出台切实措施，为服务“六稳”“六保”提供全方位司法保障

全省检察机关始终把服务“六稳”“六保”、保障民营经济发展作为一项重要的政治任务来抓，充分发挥“四大检察”职能作用，持续强化法律监督，努力为民营企业发展提供全方位司法保障。

为贯彻落实党中央重大决策部署，全面贯彻落实高检院《关于充分发挥检察职能服务保障“六稳”“六保”的意见》和省委部署要求，8月12日，省检察院出台《河北省人民检察院关于充分发挥检察职能作用服务“六稳”“六保”依法保障疫情防控常态化条件下经济社会发展的工作措施》(简称《工作措施》)，从11个方面明确了37项具体举措，对充分发挥检察职能服务保障“六稳”“六保”作出细化要求。

《工作措施》明确，全省检察机关要在加大对侵犯企业财产、损害企业利益犯罪打击力度的同时，坚持对涉企人员依法“少捕”“少押”“慎诉”，依法慎重办理涉各类企业犯罪案件，进一步加强对涉企案件的法律监督，探索建立办理涉及民营企业及其从业人员民事案件的“绿色通道”。

疫情防控期间，全省检察机关统筹推进疫情防控和检察工作，省检察院与省法院、省公安厅、省司法厅联合印发《关于深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，为依法防控疫情提供坚实司法保障的通知》，研究制定具体工作措施，持续狠抓落实，为企业复工复产创造有利条件，为疫情期间民营企业发展营造安全稳定的法治环境。

民企兴则经济兴，民企强则经济强。在今年的保定市全市检

察长会上，“服务区域经济发展”连续第七年作为“头号工作”进行谋篇布局。在探索实践过程中，保定市检察机关扎实开展“三创建”“三包四帮六保五到位”活动，明确“企业包联”“依法平等保护”等12项举措，全面对接343项市级以上重点项目和170家重点企业，精准服务“六稳”“六保”工作。疫情防控期间，保定市检察院制定出台服务保障企业复工复产“14条意见”，帮助重点项目和企业解决涉法涉诉问题。依托“十步工作法”，保定高新区检察院和辖区100多家企业结成检企共建单位，为三大园区500多家企业、省市区21个重点项目提供优质检察服务，“十步工作法”被评为河北省检察机关基层院建设优秀案例。保定各基层院结合本地实际，还探索形成了法律服务办公室、“以三级载体带动三级联动”“聚焦三化服务龙头民企”等经验做法，赢得企业家点赞。

石家庄市鹿泉区检察院在办案中发现大部分民营公司在法律风险防范、内部制度健全等方面存在着不足，对法律服务有着迫切需求，于是创新工作模式，积极延伸检察服务触角，建议由区委政法委牵头，整合公检法司职能，根据企业实际需求在品牌规模企业设立维权机构，广泛开展“检察护航民营企业发展”活动，变“需要我服务”为“我要去服务”，为民营企业提供优质高效法律服务。2019年6月，鹿泉区检察院在石家庄君乐宝乳业有限公司挂牌成立了首家“政法护航工作站”。截至目前，鹿泉区检察院已实现对鹿泉区品牌规模企业法律服务全覆盖。

3 全省各级检察机关在打击涉企犯罪中，完善办案机制，强化打击实效，在监督企业依法经营、行政执法机关依法履职的同时，为民营经济发展提供强有力法治保障

河北稻香村食品有限公司作为河北一家百年老字号品牌，常被假冒贴牌，企业不堪其扰，迫切需求对知识产权的司法保护。石家庄市鹿泉区检察院在办理于某假冒河北稻香村食品有限公司注册商标一案

中，依法提前介入引导公安机关侦查取证，结合适用认罪认罚从宽制度，缩短了办案周期，提高了办案质量，增强了办案效果。四名被告人分别被判处三年以上到四年六个月不等的刑罚。一审宣判后，四名被告

告人均服判未上诉，一审判决生效。在办案中检察机关充分发挥职能作用，依法追捕一人，追诉两人，对涉案的共犯监督立案3起，从源头到销售实现了全链条打击，有力维护了民营企业发展。

在定州市委日前召开的一次常委会会议上，作出关于市检察院办理的一起非法采矿案情况的通报，要求全市各相关部门积极向定州市检察院学习，对企业遇到的问题，想尽一切办法，为企业发展排忧解难。

今年6月15日，王某涉嫌非法采矿罪一案被移送至定州市检察院审查起诉。经查，王某雇佣他人在河道内非法采砂出售，采矿区内非法开采建筑用河砂，动用资源储量1.64万余立方米，采场面积4501平方米，经相关部门认证，市场价格为16.4万余元。

据了解，王某平日生产经营门窗、混凝土等业务，是6家公司的法定代表人。为避免影响企业正常生产经营，定州市检察院经羁押必要性审查后，依法为其办理取保候审

手续。同时委托环境鉴定修复司法咨询专家对受损河道进行测评，进一步查明原委、摸清案情。鉴于犯罪嫌疑人主动投案、如实供述犯罪事实，自愿签署认罪认罚具结书，并有悔改表现，系初犯，并主动上缴违法所得26万余元，自愿缴纳环境治理费40万余元，办案检察官拟对犯罪嫌疑人作相对不起诉和拟达成附带民事公益诉讼前和解。

“我对自己的行为深深悔罪，愿意积极退赃退赔，也真心愿意积极参与治理，尽最大努力弥补我的过错。”7月27日，定州市检察院组织召开听证会。听证会上，王某认罪悔罪，表示今后一定学法遵法，把企业办好，为经济社会发展贡献力量。

理念一新天地宽。我省检察机关在办案过程中坚持“以人民为中心”的办案理念，认真贯彻落实“六稳”“六保”要求，尽可能帮助企业追赃挽损，保障受害群众合法权益，在依法办案中彰显了检察机关服务民营发展的温度，最大限度地保障了群众利益和社会和谐稳定。

员工之间打架致人受伤。检察官实地走访，并在厂区内部召开公开听证会，依法对5名嫌疑人作出不起诉决定。企业负责人激动表态——

“我们一定搞好企业，促企业与地方经济共赢”

□ 孔令亮

“检察院的不起诉决定，给了我们员工自新的机会，更维护了我们中心的正常运转，‘谢谢’两个字不足以表达我们圆通速递肃宁转运中心全体人员对肃宁检察院以及当地各界的由衷谢意。今后，我们一定搞好企业，促企业与地方经济共赢！”近日，在一场开在厂区内的不起诉听证会上，圆通速递肃宁转运中心负责人激动表态。

2019年12月的一天夜里，圆通速递肃宁转运中心的车间内灯火通明，工人们正在熟练又繁忙地处理着大量快递包裹。负责给劳务派遣工人分配工作的组长张某急切的、高分贝的声音，引起劳务派遣工人不满，劳务派遣工人与张某理论，并推搡张某。堆积如山的包裹、焦躁的心情、年轻人的冲动，瞬间被一个推搡动作燃爆，引发了在场的5名部门组长和8名劳务派遣工人之间的肢体冲突，直到有人倒地不起。冲突造成1名劳务派遣工人足部骨折，构成轻伤二级，4名劳务派遣工人受轻伤。

公安机关提请肃宁县检察院审查批准逮捕后，检察官到案发地走访，了解到转运中心作为该县打造淘宝村产业园的重要配套企业，日处理快件120万单，有力推动着该县淘宝电商事业蓬勃发展。5名犯罪嫌疑人是企业从北方大区调来的业务骨干，如被羁押将会造成企业运营瘫痪。为保证企业正常运转，且经审查认定犯罪行为系偶发初犯，无社会危险性，检察机关遂对5名犯罪嫌疑人作出不批准逮捕决定。该案侦查过程中，检察官积极与案发地派出所以及当地检察协理员联系，努力克服疫情带来的阻碍，促使双方最终达成和解协议。

案件审查起诉阶段，正值第八届中国淘宝村高峰论坛在肃宁召开，肃宁县检察院切实贯彻落实高检院《关于充分发挥检察职能服务保障“六稳”“六保”的意见》，组织人民监督员、检察协理员、侦查机关、值班律师、企业所在地政府等多方代表召开公开听证会，对案件公开审查，并依法对5名犯罪嫌疑人作出不起诉决定。各界一致认为，案件的处理充分彰显了检察机关在服务大局中的责任和担当，“服务和保障民营企业发展”不是一句空话，而是实打实的保驾护航！



10月23日，魏县人民检察院邀请县人大代表、政协委员及律师、人民监督员、企业家代表，对一起涉企负责人拟不起诉案件进行了公开听证。今年以来，该院认真落实公开听证工作要求，共开展公开听证13件，有效促进了司法公开，保证了办案质量，提升了检察机关公信力。

任霜霞 摄

五家企业为检察院送来锦旗

□ 王仲良

“护航民营企业 彰显检察担当”“怀爱民之心 办利民之事”……五面锦旗映衬着五张笑脸，让高阳检察院洋溢着浓浓暖意。

近日，马某、张某某、刘某某、袁某某、董某某五人代表各自企业为高阳县检察院送来锦旗，对该院依法履行民事检察监督职责，维护民营企业合法权益的做法表示感谢。

事情还得从几年前说起。2017年前后，邢某拖欠马某等五家纺织企业共计140余万元货款。马某等5人分别多次向邢某索要货款未果，一直到2018年10月份，他们再次来到邢某店铺索要货款时却看到一份判决书，5人这才知道自己被莫名其妙卷入了与刘某的诉讼当中，而5人与刘某并不相识。今年4月，马某等5人相继来到高阳县检察院申请监督。

案件受理后，该院党组高度重视，专门成立办案组，在市院的指导下，就案件事实深挖细查，最终认定马某等5人与刘某之间没有买卖合同关系，构成虚假诉讼，该院依法向高阳县法院提出再审检察建议。后来，法院作出再审裁定。两年多的奔走换来再审结果，5名企业负责人心中的大石头终于落地。

据悉，近年来，高阳县检察院始终坚持服务保障经济社会发展大局，充分履行检察职能，“四大检察”同步发力，全力护航企业“活下来”“留得住”“经营得好”。



(资料图片)省检察院、石家庄市检察院及石家庄市鹿泉区检察院相关负责人走进稻香村河北食品总部基地有限公司，共商打击侵犯知识产权犯罪、护航企业发展良策。王晶晶 李丽丽 摄